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Θέμα: Να σταματήσει κάθε διαδικασία πλειστηριασμού σε πρώτες κατοικίες Ρομά, επειδή 
αδυνατούν να αποπληρώσουν δάνεια που τους έχουν χορηγηθεί για να αποκτήσουν στέγη 
και να βοηθηθούν στην πορεία κοινωνικής τους ένταξης 
 

Πριν περίπου 20 χρόνια είχαν χορηγηθεί δάνεια σε Ρομά με κοινωνικά κριτήρια και 
σχετικά ευνοϊκούς όρους για την απόκτηση πρώτης κατοικίας. Τα δάνεια αυτά δόθηκαν με 
την εγγύηση του ελληνικού δημοσίου. Το συγκεκριμένο μέτρο εντασσόταν στο πλαίσιο 
προγραμμάτων κοινωνικής ένταξης των Ρομά, που ως συνήθως τυγχάνουν μεγάλης 
διαφήμισης από τις εκάστοτε ελληνικές Κυβερνήσεις.  

Τα δάνεια αυτά δεν έγινε εφικτό να αποπληρωθούν από τους δανειολήπτες, αφού μια 
σειρά ζητήματα που αφορούν την κοινωνική τους ένταξη, όπως είναι για παράδειγμα η 
διασφάλιση του δικαιώματος της εργασίας, διαχρονικά δεν επιλύονται. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι οι έρευνες ακόμα και φορέων όπως της ΕΕ, κάνουν λόγο για τεράστιες 
ανισότητες σε βάρος των Ρομά, με μια ανεργία που υπερβαίνει το 60%. Ευθύνες 
βαραίνουν τόσο τη σημερινή όσο και τις προηγούμενες κυβερνήσεις .  

Στα παραπάνω χρειάζεται να συνυπολογιστεί, ότι τα τελευταία χρόνια το σύνολο του 
λαού μας βρέθηκε αντιμέτωπο με μεγάλες οικονομικές δυσκολίες, εξαιτίας της 
καπιταλιστικής οικονομικής κρίσης, μετέπειτα της πανδημίας και τώρα του μεγάλου 
κύματος της ακρίβειας. Οι πραγματικοί υπαίτιοι της υπερχρέωσης των λαϊκών νοικοκυριών 
γενικά δεν είναι οι εργαζόμενοι, αλλά το ίδιο το σύστημα που καταδικάζει τους 
εργαζόμενους στη φτώχεια, που σπρώχνει σε μαζική ανεργία στη φάση της κρίσης, που 
πειθαναγκάζει το λαό να προσφύγει στο δανεισμό για να καλύψει τις επιτακτικές ανάγκες 
του, οδηγώντας σε δάνεια για τα οποία ο λαός δεν έχει ευθύνη. Πόσο μάλλον οι Ρομά που 
αντιμετωπίζουν επιπρόσθετες δυσκολίες, πέρα από τα οξυμένα προβλήματα.  

Σήμερα πληθαίνουν οι καταγγελίες Ρομά, που απειλούνται και εκβιάζονται με 
πλειστηριασμό της πρώτης κατοικίας τους, επειδή δεν μπόρεσαν να αποπληρώσουν τα 
δάνεια και πετιούνται κυριολεκτικά στο δρόμο. Η ευθύνη για την κατάσταση αυτή ανήκει εξ’ 
ολοκλήρου στο κράτος, τόσο γιατί λειτουργεί ως “μπράβος” των τραπεζών και υλοποιεί τις 
εξώσεις, όσο και γιατί επιτρέπει τους πλειστηριασμούς σε αυτή την ευάλωτη κατηγορία 
λαϊκών στρωμάτων. 

Το ΚΚΕ εδώ και πολλά χρόνια έχει εκφράσει τις επιφυλάξεις του για την 
αποτελεσματικότητα των διάφορων προγραμμάτων, αφού στην καλύτερη των 
περιπτώσεων αποτελούν αποσπασματικά μέτρα, που δεν αντιμετωπίζουν το πρόβλημα, 
ενώ θυμίζουν τη λαϊκή ρήση «ράβε - ξήλωνε». Είναι χαρακτηριστική η επιμονή σε μια 
λογική δανειοδότησης των Ρομά για διασφάλιση στέγης, που τελικά όχι μόνο εκθέτει τις 
λαϊκές οικογένειες στην εμπορευματοποιημένη στέγη, αλλά τις καθιστά και διαχρονικά 
ομήρους τραπεζών αλλά και πολιτικών.  

Το ΚΚΕ στέκεται συνολικά στο πλευρό των χιλιάδων εργατικών – λαϊκών στρωμάτων 
που βρίσκονται, εξαιτίας της αντιλαϊκής πολιτικής, στις μαύρες λίστες των πλειστηριασμών. 
Στέκεται απέναντι σε όλες τις ελληνικές Κυβερνήσεις στο αστικό κράτος, στις τράπεζες και 
τις κατασκευαστικές εταιρίες, στην ίδια την κατοικία-εμπόρευμα που αξιοποιούν τις 
στεγαστικές ανάγκες του λαού σαν αντικείμενο κερδοφορίας, οδηγώντας στο να απειλείται 
με πλειστηριασμό ακόμα και η πρώτη κατοικία. Η ευθύνη τους είναι πολλαπλάσια στη 
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περίπτωση των Ρομά, καθώς τα συγκεκριμένα δάνεια δόθηκαν με ευθύνη του κράτους και 
στα πλαίσια προγραμμάτων κοινωνικής τους ένταξης. 

Το ΚΚΕ απαιτεί με ευθύνη του κράτους να προστατευθούν οι χιλιάδες Ρομά, που δεν 
μπόρεσαν να αποπληρώσουν τα συγκεκριμένα δάνεια με τη διαγραφή του μεγαλύτερου 
μέρους των χρεών τους. Με ευθύνη του κράτους να σχεδιαστεί και να υλοποιηθεί ένα 
ολοκληρωμένο πρόγραμμα κοινωνικής ένταξης των Ρομά που να περιλαμβάνει ανάμεσα 
σε άλλα και τη διασφάλιση στέγης 
 
    ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ. Υπουργοί: 
 
  -Τι μέτρα θα λάβουν για να απαγορευτούν άμεσα οι πλειστηριασμοί της πρώτης κατοικίας 
Ρομά και ειδικά των χιλιάδων Ρομά που που με κοινωνικά κριτήρια είχαν ενταχθεί σε 
πρόγραμμα και έλαβαν δανειοδότηση για απόκτηση πρώτης κατοικίας και δεν μπόρεσαν 
να ανταποκριθούν στην αποπληρωμή τους.  
- Τι μέτρα θα λάβουν για τη διαγραφή του μεγαλύτερου μέρους του σχετικού χρέους και την 
αποπληρωμή του υπόλοιπου μη διαγραφέντος, με όρους που να λαμβάνουν υπόψη την 
κοινωνική κατάσταση των Ρομά οικογενειών και τις πραγματικές δυνατότητες 
αποπληρωμής. 
- Τι μέτρα θα λάβουν για τον σχεδιασμό και την υλοποίηση ενός ολοκληρωμένου 
προγράμματος κοινωνικής ένταξης των Ρομά που να περιλαμβάνει ανάμεσα σε άλλα και 
τη διασφάλιση στέγης. 
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